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ХАРАКТЕРИСТИКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ ТА ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ ПСИХОФІЗИЧНОГО 

РОЗВИТКУ ДО НАВЧАННЯ У ШКОЛІ 
 

Першочерговим значенням ефективної та результативної 
підготовки дітей з психофізичними порушеннями до навчання у школі, 
соціальної адаптації їх до умов даного процесу є вдосконалення 
психолого-педагогічного забезпечення розвитку передумов навчальної 
діяльності у системі інклюзивного та інтегрованого виховання. 

Характеризуючи особливості підготовки нормально розвинених 
та  дітей з психофізичними порушеннями до навчання у школі можливо 
окреслити комплекс завдань, які включають  усі сторони розвитку 
дитини  та сфери її життєдіяльності у мікро- та макро- середовищі. 
Головними аспектами цих завдань виступають психологічна та 
педагогічна готовність дитини до навчальної діяльності , зокрема рівень 
розвитку її пізнавальних можливостей, психічних процесів, емоційно-
вольової сфери, особистісного розвитку; рівень сформованості різних 
видів діяльності дошкільника (предметно-практична, ігрова, суспільно-
корисна, самообслуговуюча) тощо. 

Л.Божович, Л.Головчич, Е.Речицкая, Е.Пархаліна, Г.Гетцер, 
А.Керн, Н.Салміна, С.Штребел, Я.Йирасек, Д.Ельконін розглядали 
рівень готовності до навчання у 3-х аспектах, зокрема : 

1.Розумова готовність або інтелектуальний аспект шкільної 
зрілості, який характеризує рівень відповідний сформованості 
диференційованого сприймання, перцептивних та пізнавальних дій, 
концентрації уваги, наочно-образного мислення, мисленнєвих операцій , 
аналітичного мислення, мовленнєвого розвитку (обсяг словника, 
розуміння зверненого мовлення, розвиток зв’язного мовлення), 
логічного запам’ятовування, уміння відображувати зразок, дрібної 
моторики та сенсомоторної координації, що залежить, передусім, від  
функціонального дозрівання структур головного мозку. 

2.Емоційно-вольова готовність або емоційний аспект шкільної 
зрілості потребує відповідного рівня прояву позитивних емоцій, 
відсутність імпульсивних реакцій, можливість довгий час виконувати не 
привабливе завдання, відповідний розвиток емоційних та вольових 
якостей особистості дитини, емоційно-вольової регуляції,вольових дій 
та  довільності уваги .  

3.Мотиваційна готовність або соціально-мотиваційний аспект 
шкільної зрілості розглядається, як рівень прояву потреби дитини у 
спілкуванні з однолітками, уміння підкорюватися свою поведінку 
законам групи, здатність виконувати роль учнів у ситуації шкільного 
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навчання, відповідний рівень сформованості ставлення до школи 
,шкільних обов’язків тощо.  

Отже, психологічна готовність до навчання у школі 
розглядається як комплексна характеристика дитини, у якій 
розкриваються рівні розвитку психологічних якостей, які є найбільш 
важливими передумовами для нормального включення у нове соціальне 
середовище і для формування учбової діяльності на етапі шкільного 
дитинства. 

А.Давидчук, Т.Комарова, Т.Доронова показують, що педагогічна 
готовність ґрунтується на  дослідженні генезису окремих компонентів 
навчальної діяльності та виявленні шляхів їх формування на спеціально 
організованих навчально-виховних та корекційних заняттях .  

Дослідження педагогічної готовності до навчання у школі за 
даними Л.Журова, Т.Тарунтаева, спрямовані на формування у дітей 
дошкільного віку умінь та навичок, які необхідні для навчання у школі,  
це дає змогу перенести частину програми першого класу у підготовчу 
групу дитячого садка за умови що діти  мають відповідний  
інтелектуальний, психічний та фізичний рівень розвитку. 
Результативність  навчання та виховання досягається шляхом 
спеціальної організації педагогічного забезпечення пізнавальної 
діяльності.  При такому підході формуються знання, уміння і навички, 
але провідний вид діяльності, яка виступає основою психологічної 
готовності враховується недостатньо. 

Розглядаючи педагогічну готовність до навчання у школі ми 
звертаємо увагу на праці В.Золотоверх, яка трактує  дане поняття, як 
набуття певного кола знань, умінь та навичок пізнавальної діяльності,  
розвиток якостей навчальної діяльності, а саме підготовка до школи –це 
розвиток розумової активності, пізнавальної діяльності, здатності 
здійснювати навчальну діяльність. Перехід з дошкільного закладу до 
школи супроводжується труднощами, зокрема – перебудова діяльності 
(гра-навчання), зміна умов праці, адаптація до шкільних вимог. 

Педагогічна готовність дошкільників спрямовується не лише на 
активність дітей для досягнення результату, але й на розвиток уміння 
самостійно опановувати дії, за допомогою яких цей результат 
досягається. Саме тому важливим аспектом підготовки дітей до 
навчання у школі є створення передумов для розвитку її пізнавальної 
активності, здатності диференційовано сприймати й осмислювати 
явища і предмети навколишнього світу. 

Визначення рівня педагогічної готовності до навчання у школі 
повинно бути підґрунтям не лише для вибору оптимального, найбільш 
необхідного для дитини варіанта навчання та організації навчального 
процесу, підбору його педагогічного забезпечення, але й для 
прогнозування можливих шкільних проблем та рівня актуального 
розвитку дошкільника, визначення форм та методів індивідуального 
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навчання дитини за умови врахування її вікових та психофізичних 
особливостей . 

Дефектологи (Л.Борщевська, Т.Марчук, І.Моргуліс, 
А.Обухівська, М.Савченко, Т.Свиридюк, Л.Ступнікова, Л.Фомічова, 
Г.Чефранова, І.Чигринова та інш.) готовність дошкільників з 
психофізичними вадами до навчання у школі визначають не стільки 
наявністю у них знань, скільки тим, чи вміє дитина розпізнавати, 
виділяти якості й ознаки предметів, їх призначення, класифікувати їх за 
формою, розміром, кольором, чи орієнтується дитина у просторі, чи 
виконує елементарні узагальнення й конкретизацію предметів та явищ, 
сформованість мотиваційної готовності до навчальної діяльності й 
психологічної готовності до переходу від гри до навчання, від 
дошкільного  до молодшого шкільного віку. 

Отже, характеризуючи педагогічну готовність до навчання у 
школі слід насамперед звернути уваги на категорії когнітивної галузі , а 
саме: розвиток у дітей знань (запам’ятовування і відтворення  
інформації), їх розуміння (перетворення та інтерпретація матеріалу, 
прогнозування результату), узагальнення (виділення істотного у 
матеріалі), усвідомлення (уміння зрозуміти та вербалізувати, тобто 
словесно відтворити усвідомлюване),  стійкості (виділення  істотного): 
аналізу  (структурний розподіл частини цілого, виявляти взаємозв’язки 
між ними, усвідомлення принципу організації цілого) та синтезу 
(комбінування елементів,отримання цілого, яке містить новизну,  план 
дії чи сукупність узагальнених зв’язків), оцінки (оцінка знань), 
застосування (використання знань в конкретних і нових ситуаціях), 
самостійності та індивідуальності їх використання. На баз відповідних 
знань слід формувати необхідні уміння та навички.  

 На нашу думку, саме у відповідному контексті змішуються два 
різних поняття «психологічна готовність» та «педагогічна готовність» 
поєднання яких, а також виділення їх відповідного категоріального 
змісту, умов та особливостей  дає змогу підготувати дітей з 
психофізичними порушеннями до навчання у школі, а саме 
використовувати при розробці індивідуальних психологічних та 
педагогічних програм вивчення та розвитку дитини з психофізичними 
порушеннями за умови інтегрованого та інклюзивного навчання . 
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Вержиховська О. М. Характеристика психологічної та 

педагогічної готовності дітей з порушеннями психофізичного 
розвитку до навчання у школі. 

У статті розглянуті теоретичні  положення щодо проблеми 
підготовки дітей з порушеннями психофізичного розвитку до навчання 
у школі, зокрема розкриваються її психологічні та педагогічні аспекти . 
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педагогической готовности детей с нарушениями психофизического 
развития к обучению в школе. 

В статье рассмотрены теоретические и методологические работы 
по проблеме подготовки детей с нарушением психофизического 
развития к обучению в школе. 
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Vergihovska O. Characteristics of psychological and pedagogical 

readiness of children with disorders of psychophysical development for 
studying at school. 

In the article the theoretical positions on problems of children with 
psychophysical development to at school, in particular reveal her 
psychological and pedagogical aspects. 
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